

涉法涉诉信访由政法机关处理

本报北京3月19日电(记者李林)近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于依法处理涉法涉诉信访问题的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,实行诉讼与信访分离制度,把涉法涉诉信访纳入法治轨道,由政法机关依法处理。

《意见》强调,改革涉法涉诉信访工作机制,依法处理涉法涉诉信访问题的基本思路。即改变过去经常性集中交办、过分依靠行政推动、通过信访启动法律程序的工作方式,把解决涉法涉诉信访问题纳入法治轨道,由政法机关依法处理。

《意见》要求,建立涉法涉诉信访事项导入司法程序机制。对正在法律程序中的,继续依法按程序办理;对已经结案,但符合复议、复核、再审条件的,依法转入相应法律程序办理;对已经结案,不符合复议、复核、再审条件的,做好不予受理的解释说明工作;对于不服有关行政机关依法作出的行政复议决定,经释法明理仍不服的,可引导其向人民法院提起行政诉讼。有关处理程序和结果,应当严格按照规定的期限和方式,及时告知当事人。

《意见》还指出,严格落实依法按程序办理制度,各级政法机关对于已经进入法律程序处理的案件,应当依法按程序在法定时限内公正办结。

城镇化规划——一亿人落户城镇切实可行

特大城市采取积分制办法阶梯式落户 提高高校和职业院校毕业生的城镇落户率

本报北京3月19日电(记者辛明)在《国家新型城镇化规划(2014—2020年)》中提到“严格控制城区人口500万以上的特大城市人口规模”,这是否意味着在北京、上海、广州打工的普通劳动者没有落户希望了?公安部副部长黄明今天给出的回答是:“我认为希望是有的,但是这个希望不会像其他大城市,尤其不会像中小城市那么大。如果要尽快实现自己的城市梦,中小城市比较现实;如果要选择特大城市,既要积极创造条件,还要保持良好的心态和足够的耐心。”

今天,国务院新闻办举行新闻发布会,国家发改委、住建部、人社部、财政部、公安部、国土部等六部委有关负责人就我国首部城镇化规划回答了记者的问题。

关于如何进行户籍制度改革,公安部副部长黄明表示,由于相关文件还没有正式出台,可以介绍两个方面的原则意见。一是户籍的政策与《规划》是配套的,改革的原则是明确的,即尊重意愿、自主选择、因地制宜、分步推进、存量优先、引导增量。改革的重点也很明确,就是以农业转移人口为重点,兼顾其他常住人口。优先解决好进城时间长、就业能力强的人口落户的问题,提高高校毕业生、职业院校毕业生、技术工人等人口的城镇落户率。二是户籍改革与新型城镇化的目标是相一致的,改革的措施与目标也是相适应的。

“最近公安部会同国家统计局,对户改的政策进行研究预测,1亿人左右落户城镇,是符合实际切实可行的。当然,这个目标真正实现不仅要依靠户籍政策的调整,依靠城镇化建设的健康发展,尤其是加快中小城市和建制镇的建设发展,还要依靠与户籍制度相配套的相关政策,包括基本公共服务均等化的落实到位,而且要充分尊重农民群众的意愿。”黄明说。

黄明表示,严格控制500万以上人口的特大城市人口规模,这是中国的国情决定的。像北京,2000年到2012年的12年间,流动人口增加了517万,每年增长43万。上海每年增长53万,广州这12年每年增长43万,深圳每年增长56万。这些城市资源环境的压力太大,确实需要减负。所以我们的户籍政策与规划是配套的,要严格控制这些城市的人口规模,要坚持从紧。“特大城市要严格控制人口规模,也要进行户籍制度的改革和配套措施。”

黄明介绍,今年各地的“两会”上,北京、上海等特大城市就有一个重要的信号,要科学确立城市功能定位,适当疏解一些城市功能,加快产业转型升级,转移一些劳动密集型的产业,优化人口结构。这就是说,严格控制人口规模不仅是一个户籍政策,它是要综合考虑的,还有其他多种措施,引导人口有进有出,使城市人口结构科学合理,更有利于城市经济社会的发展。

“需要帮助”和“我要帮助”像在线交易一样便捷 厦门:志愿服务网上零距离对接

头条消息竞赛

本报厦门3月19日电(记者王怡波)近日,福建厦门把志愿服务搬上网络,一切需要帮扶的人群和希望帮助别人的热心人,都可以在网上像“在线交易”一样便捷地实现对接。

记者打开厦门社区青春志愿驿站网站后看见,平台分设“我需要帮助”、“我要帮助”等通道,点击进入进行简单的登记之后,志愿服务对接很快就能在网上完成。截至3月15日,已有近百名需要帮助困难群众通过该平台获得青年志愿者各类帮扶,完成“心愿”。

文屏社区的林小婷正在上六年级,父亲病逝,家里靠母亲打零工和低保金生活。几天前,她试着在网上表达了自己的心愿:希望能获得生活物资及功课辅导的帮助。心愿发布第二天,便有志愿者带着油、米等上门,替小婷解决问题。

“这种模式还会继续推广。”团厦门市委副书记汪云峰告诉记者:这种线上对接帮扶,只是厦门社区志愿服务今年创新的一个方向,“线上线下一起推进,才是接下来的重头戏。”

据厦门市志愿者联合会会长林明鑫介绍,3月8日开始设立的文屏、东坪、金榜山等6个社区青春志愿驿站,是青年志愿服务进社区“主战场”,“今年6月,厦门将在37个社区设立青春志愿驿站,未来一到两年,驿站将覆盖全厦门。”

辽宁舰上的九十朵“铿锵玫瑰”



下班后的女舰员。

王松峻摄

本报记者 惠滢

在随“和平方舟”号医院船在国外执行任务时,一名来自舰上的外国男舰员问陆红霞:“中国女舰员上舰,行不行?”

“男舰员能做的,我们女舰员都能做!”回答掷地有声。陆红霞现在是辽宁舰航海部助理工程师,她说出了中国第一批航母女舰员的心声:“上了辽宁舰,就要当标杆。”

辽宁舰女舰员队成立于2010年6月,现有女舰员90多名,是由9个民族的女兵组成的团结集体。舰训“永远忠诚、永争第一”是她们坚定的信念,流淌在她们每个人的血液中。

“我想干点有意义的事”

辽宁舰舰长张铮曾说:“如果舰员都能做!”回答掷地有声。陆红霞现在是辽宁舰航海部助理工程师,她说出了中国第一批航母女舰员的心声:“上了辽宁舰,就要当标杆。”

辽宁舰女舰员队成立于2010年6月,现有女舰员90多名,是由9个民族的女兵组成的团结集体。舰训“永远忠诚、永争第一”是她们坚定的信念,流淌在她们每个人的血液中。

一天下来,不但防尘罩是黑的,鼻孔也是黑的。”机电部门损管兵袁华说。

监察兵对体能要求非常高。每天需要在机动的时间内穿上全套空气呼吸器设备跑3公里,空气呼吸器有17公斤重,对女兵来说非常不易。

监察兵李婷婷读大二入伍,“上大学后属于自己的时间变多了,我想干点有意义的事,于是应征入伍。学校会为我保留两年学籍。”

身材纤细的她刚开始担心训练长肌肉不好看,“入伍时一个俯撑都做不了,我豁出去了,长肌肉就长肌肉吧。”如今,李婷婷跟男兵一起穿戴着全套空气呼吸器跑步,“能跑过大概一半的男兵。”

女舰员不仅在技能、体能上你追我赶,在学习知识上也“不让须眉”。陆红霞过了熄灯时间去查点房,经常发现一些女舰员加班加点自学。陆红霞说,有的女孩100分的试卷考了99分都会难过得哭,这种要强让她很感动。“要达到合格水平,女舰员要比男舰员付出的多,如果追求更好,那么付出的也更多,学习到凌晨两三点的人多的是。”

辽宁舰先后有34名女舰员光荣入党,70多人次受到奖励表彰,7人考学提干。

“只要穿着军装就高兴”

壮族女舰员韦慧晓,用其他人的话说,来到辽宁舰时“身披彩霞”。她是中山大学地球科学博士,曾在西藏支教,还获得过“广东五四青年奖章”。她的个人介绍以及发表过的文章汇成一本200多页的书。因为毕业时超过了军队的年龄限制,她给海军写信希望能特招入伍。

上海千万元“梦想创业”专项基金助青年创业

本报上海3月19日电(记者王烽捷)今天,团上海市委正式成立了上海市青年创业就业基金会“梦想创业”专项基金。初期启动资金1000万元由上海盐商集团捐赠,同时该集团作出“发起筹资捐赠一亿元”持续支持青年创业就业的承诺。

上海市青年创业就业基金会是团上海市委发起的地方性公募基金会,而“梦想创业”专项基金是依托在上海市青年创业就业基金会下的专项基金。该基金主要通过资金扶持、技能培训、创业辅导等方式,帮助青年创业。基金会未来将关注、支持、资助、开发、推广促进青年创业的示范性项目;推动开展青年创业就业的研究和交流;与海内外关注青年创业就业的政府、企业、非营利机构和个人开展合作。



3月19日,在浙江省温州市平阳县平阳中学高二(1)班教室里,部分师生不堪忍受恶劣困扰,上课时戴上口罩。据该校校长介绍,3月18日从校外飘来阵阵恶臭,“早晨和傍晚的时候比较严重,具体也说不清楚是哪类臭味”。事发当天该校就向相关部门举报,平阳县环保部门多名工作人员赶到现场实地查看,具体情况仍需进一步调查。 CFP供图

山东一青年志愿团队常年为深山留守老人义诊

情系“十老村”



本报记者 邢婷

“来啦?吃饭没?”老人们忙起身迎接,犹如见到久别的游子,他们紧紧握住穿白大褂年轻人的手,关切地嘘寒问暖。

年轻人叫毕文华,是山东潍坊中医院泌尿外科的主治医师,他是来为村里的老人义诊的,这样的义诊每月一次。3年来,毕文华和他的志愿者们一直为老人义诊。

山东青州市庙子镇杨庵村已有两百多年历史,周围是起伏的群山。村里原有140余口人,随着年轻村民或外出打工,或远嫁他乡,如今只剩下10位老人留守,以种田、加工柿子为生。

老人中最大的84岁,最小的也已68岁。村里没有卫生室,离镇上最小的小诊所约14公里山路,老人去一趟回来最少3个小时。由于腿脚不便,生病时大都靠拖、靠靠。

2011年,一群“驴友”拍摄的照片吸引了山东潍坊春雨社区义工公益服务中心主席孙在前目光。深入了解老人的现状后,孙在前联系医药企业资助,并向社会募捐,最终建成了爱心诊所,主要依托潍坊中医院的志愿者定期为10位老人义诊、送药。志愿者中有科室主任、医生、护士。“很多人常常

下了夜班便直接上山义诊。”该院团委书记孙宏说。

“毕大夫来了。”消息很快在村里传开,不到一刻钟,诊所内已聚集了五六位老人。

走了近一小时的山路,顾不上歇口气,毕文华便马上开始给老人检查身体。

诊所一角的柜子里有50多种常用药品,还有为10位老人建的健康档案。

76岁的彭先收患感冒三四天了,毕文华仔细询问症状后开了感冒药,见老人外套敞着怀,他仔细叮嘱老人:“一定要把扣子扣好,

要不山风一吹,很容易加重病情。”

“他们是来救命的,这个人情还不了啊。”82岁的彭先用对这些大夫非常感激。2012年,彭先用后背突然长了一大片皮癣,奇痒无比,当时义诊的两位大夫分别来自内科和外科。他们用手机拍下症状,传给医院的皮肤科大夫,经诊断是湿疹,用药后,彭先用很快恢复了。

看老人们生活不便,志愿者们每次上山除了义诊,还为老人带来生活用品和食品,帮老人们打水、砍柴、收拾院子。这些年轻人还带来放映设备,在村里放映了4场电影,为这些几乎足不出户的老人送去欢乐。为不给老人增添负担,来不及下山时,志愿者们就自带帐篷,在山上下下。老人们为了多少回都没用,这让老人们“实在心疼”。

彭先收主动认一位志愿者做干女儿,逢人便夸干女儿如何能干。最让他高兴的是,逢年过节干女儿常会打来问候电话。(下转6版)